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ЩОДО ОКРЕМИХ ПРОЦЕДУР ПРИ РЕАЛІЗАЦІЇ МЕТОДИКИ 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ТЕХНОГЕННОГО 

ХАРАКТЕРУ, ПОВ’ЯЗАНИХ З ПОШИРЕННЯМ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН 

В МЕЖАХ МАЛИХ МІСТ 

 

Валентина Лобойченко, Анна Капустник 

Національний університет цивільного захисту України, 

Харків, Україна 

 

 

Abstract. In the paper the features of man-made emergencies associated 

with the distribution of chemical substances in water bodies and soils is analyzed. 

It is determined that the component of ensuring the safety of life of the population 

in towns is the availability of effective methods of preventing emergencies related 

to the distribution of chemical compounds. A number of water bodies located 

in small towns have been studied. Separate procedures have been identified 

for the implementation of the proposed method of prevention of man-made 

emergencies associated with the distribution of chemical substances within small 

towns. 

Key words: emergency, chemical substances, small town, water body, 

mineralization, procedure. 

 

 

Задовільний стан окремих територій держави, а також і її акваторій є 

важливим елементом забезпечення високого рівня якості життя населення цієї 

держави. Як необхідну складову забезпечення задовільного стану акваторій 

можна визначити стан поверхневих водних об'єктів, які виступають джерелами 

питної і технічної води. Окремою глобальною проблемою є також 

забезпеченість людей водою питної якості. Підвищення концентрації населення 

міст, розростання міст, збільшення кількості промислових, транспортних, 



238 

сільськогосподарських та інших видів антропогенних навантажень привели до 

погіршення якості водних джерел, особливо таких, що розташовані в межах 

населених пунктів [1]. Додатковим негативним чинником виступають 

надзвичайні ситуації, пов’язані із забрудненням довкілля [2]. 

Так, вибух на заводі добрив West Fertilizer Company (США) в 2013 р. 

спричинив загибель людей та потрапляння хімічних сполук в водні об’єкти, що 

мало довготривалий негативний вплив [3]. Вибух на підприємстві з 

виробництва пестицидів компанії Tianjiayi Chemical Co (Китай) в 2019 р. 

призвів до загибелі значної кількості людей та забруднення поверхневих вод й 

ґрунтів внаслідок появи великої кількості хімічних речовин антропогенного 

походження [4]. 

Незадовільний стан каналізаційного обладнання міст часто є причиною 

надзвичайних ситуацій як в Україні, так і в світі. Зокрема, виток каналізаційних 

й стічних вод в водний об’єкт, розташований поблизу м. Меридіан (США), 

спричинив забруднення довкілля на 126 млн. доларів [5]. В 2018 р. зношеність 

обладнання та його руйнування стали причиною значного прориву каналізації в 

м. Лубни (Україна) та потрапляння забруднених стічних вод в ґрунти та 

ґрунтові воді [6]. 

Але якщо в великих містах присутні можливості для виявлення окремих 

антропогенних чинників, що впливають на стан водних об’єктів, і їх можна 

диференціювати, то для невеликих міст це питання не завжди є однозначним. 

Так, для малих міст може мати місце недостатнє постачання питною водою, що 

вказує на необхідність розробки підходів управління водними ресурсами для 

таких міст. До того ж індивідуальні характеристики невеликих населених 

пунктів будуть мати більш значний вплив на стан водних об'єктів, що 

знаходяться в їх межах. Зокрема, вплив окремих виробництв або ж надзвичайна 

ситуація, за рахунок викидання хімічних речовин, можуть здійснювати 

тривалий або короткочасний негативний ефект на водні об’єкти, розташовані в 

цих населених пунктах [1, 7].  
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Відповідно, актуальним питанням є розробка методик попередження 

надзвичайних ситуацій, що пов’язані із розповсюдженням хімічних сполук. 

При цьому слід також враховувати економічну складову запропонованих 

підходів, та експресність їх реалізації. 

Зазначені методики можна реалізовувати в межах відомого інженерно-

технічного методу попередження надзвичайних ситуацій шляхом ідентифікації 

хімічних речовин в ґрунтових водах [8, 9, 10], при визначенні додаткових умов. 

Так, для методики попередження надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру, пов’язаних з поширенням забруднюючих речовин в межах малих 

міст, є актуальним уточнення окремих процедур щодо її реалізації. 

Враховуючи вищезазначене, метою роботи є дослідження окремих 

процедур при реалізації методики попередження надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру, пов’язаних з поширенням забруднюючих речовин в 

межах малих міст. 

Вищевказаний інженерно-технічний метод [8, 9] в першу чергу, базується 

на визначенні показника якості водних об’єктів – електропровідності. Також 

можна використовувати як референтний параметр мінералізацію цих об’єктів. 

Як перший етап, в роботі досліджено особливості процедури визначення 

мінералізації для окремих водойм на прикладі одного з малих міст 

України [10]. 

Як об’єкти дослідження обрано три невеликих водойми, розташовані в 

межах малого міста Попасна. Дослідження мінералізації здійснювалось 

кондуктометричним методом, кількість вимірювань складала 5, надалі 

застосовувались стандартні статистичні методи обробки даних [1]. Похибка 

вимірювань для всіх досліджень не перевищувала 2%, час одиничного 

вимірювання – 1-2 хв. Дослідження здійснювалось у зимово-весняний період, 

для враховування сезонного впливу окремих джерел забруднення малого міста 

антропогенного походження (наприклад, об’єктів інфраструктури).  

Отримані результати наведено на рис. 1. 
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Рис. 1. Значення мінералізації для водойми 1 (1), водойми 2 (2), та водойми 3 (3) 

протягом лютого, березня та квітня 2021 р. 

 

Як видно з отриманих даних, спостерігається значне коливання 

мінералізації для досліджуваних водойм. Тоді як для водойми 1 та водойми 2 

має місце зниження мінералізації в березні, для водойми 3 спостерігається 

подібна ситуація в квітні. Враховуючи, що в березні має місце танення 

снігового покриву та для малих міст він, зазвичай, є чистим, можна припустити, 

що для водойми 1 та водойми 2 має місце розведення талими водами в березні. 

В квітні ля цих водойм спостерігається поступове відновлення до попереднього 

стану, що вказує на вплив поверхневого стоку чи іншого постійного джерела 

забруднення. Для водойми 3 подібна ситуація спостерігається в квітні, що 

дозволяє припустити ускладненість потрапляння до нього талих вод або 

наявність додаткового антропогенного чинника забруднення в березні.  

Як видно, зазначений підхід дозволяє також експресно оцінити й 

екологічний стан водних об'єктів. 

Подальша процедура в рамках застосування методики попередження 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру, пов’язаних з поширенням 

хімічних речовин в межах малих міст, базується на визначенні коефіцієнта 
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ідентифікації досліджуваних водних об’єктів для визначення (підтвердження) 

природного чи антропогенного джерела забруднення водойм хімічними 

речовинами. Зазначена процедура потребує точного визначення об’єму 

досліджуваних проб, наявності референтних зразків води та додаткового 

обладнання. 

 Отримані дані також порівнювались з дослідженнями водних об’єктів в 

м. Лозова. Показано відсутність явного антропогенного впливу на водні об’єкти 

міста Лозова та Лозівського району Харківської області, також відсутні значні 

відмінності в екологічному стані водних об’єктів, розташованих в межах та 

поза межами м. Лозова Харківської області [10]. 

Як процедури, що потребують додаткового розгляду, можна відзначити 

періодичність дослідження, площу території дослідження, особливості вибору 

обладнання. 

Таким чином, в роботі досліджено окремі процедури, що запроваджуються 

при реалізації методики попередження надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру, пов’язаних з поширенням хімічних речовин в межах малих міст. 

Показано можливість та особливості використання параметру мінералізації в 

межах застосування цієї методики. 

Проаналізовано чинники негативного впливу на стан досліджуваних 

водойм міста Попасна, показано необхідність визначення коефіцієнта 

ідентифікації для визначення (підтвердження) джерела небезпеки при 

поширенні хімічних речовин у водні об’єкти при реалізації методики 

попередження надзвичайних ситуацій техногенного характеру, пов’язаних з 

поширенням хімічних речовин в межах малих міст.  

Відзначено подальші шляхи досліджень, спрямовані на визначення 

періодичності досліджень, площу території досліджень, особливості вибору 

обладнання. 
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